

# Болгария

## Республика Болгария

*Государственное устройство:* парламентская республика.

*Столица:* София.

*Государственный язык:* болгарский.

Государство расположено на юге Европы, на Балканском полуострове, омывается Черным морем. Большую часть населения составляют болгары; проживают также турки, цыгане и др. Большинство верующих – православные, есть мусульмане-сунниты. Административно-территориальное деление: 9 областей (до 1987 г. – 28 округов). Глава государства – президент. Законодательный орган – однопалатное народное собрание.

В древности территорию населяли фракийцы. К I в. н.э. земли Болгарии завоеваны Римом, в 395 г. они вошли в состав Восточной Римской (Византийской) империи.

Во второй половине VI в. часть булгар, которые проживали на северном побережье Азовского и Черного морей, в нижнем течении Дона и Днепра, были вытеснены хазарами и под предводительством хана Аспаруха переселились на территорию Балканского полуострова. Булгары заключили союз с проживавшими здесь славянами, и Аспарух стал верховным князем союза Дунайской Болгарии. Впоследствии булгары ассимилировались со славянами, приняв их обычай и язык, но передали им свое имя. Так появились предки современных болгар.

В 681 г. сложилось т.н. Первое Болгарское царство (в 1018–1187 гг. было под властью Византии). В начале IX в. Болгария была уже крупным государством. При царе Борисе I (853–888) христианство стало государственной религией страны. Царь Симеон I присоединил к Болгарии Македонию и Сербию, но в 930 г. Сербия вышла из состава Болгарии, а в 1018 г. к Византии отошел македонский город Охрид.

В 1187–1396 гг. существовало Второе Болгарское царство, но в 1256 г. оно попало в зависимость от Сербии. В 1396 г. Болгария завоевана Османской империей. 500-летнее турецкое господство было свергнуто только в результате русско-турецких войн 1853–1856 гг. и 1877–1878 гг.

С 1879 г. Болгария – княжество (в вассальной зависимости от Турции), с 1908 г. – независимое царство. Болгария участвовала в Балканских войнах 1912–13 гг. В первой мировой войне с 1915 г. выступила на стороне Германии. По Нейисскому мирному договору 1919 г. потеряла значительные территории и выход к Эгейскому морю.

В марте 1941 г. Болгария была вовлечена в Берлинский пакт, а в 1940 г. войска Германии вошли на болгарскую территорию. Организатором вооруженной антифашистской борьбы являлась компартия. В 1942 г. был создан Отечественный фронт во главе с коммунистами, организационно закрепивший объединение патриотических сил. После вступления Советской Армии на территорию Болгарии монархический режим был свергнут, и 9 сентября 1944 г.

было образовано первое правительство Отечественного фронта.

15 сентября 1946 г. Болгария провозглашена Народной Республикой. В июне 1990 г. на выборах в Народное собрание, проходивших на многопартийной основе, победила Болгарская социалистическая партия (так с 1990 г. называется компартия), в декабре сформировано коалиционное правительство. В октябре 1991 г. на парламентских выборах победу одержала коалиция движений и организаций Союз демократических сил (основана в декабре 1989 г.).

## Флаг

Первое Болгарское царство возникло в 681 г. Под влиянием византийских традиций во времена царствования царя Крума болгары начали использовать красные стяги, на которых был изображен золотой лев.

Князь Борис I после принятия христианства добавил на свое знамя крест, а в IX в., в период правления царя Симеона, на царском знамени появилось изображение скипетра. Известно и иное « знамя царя Симеона»: красное полотнище с вышитыми на нем пятью золотыми львами (один в центре и по одному в каждом углу). Это знамя, известное с IX в., пропало в период османской оккупации.

В IX–XII вв. Болгария находилась под властью Византии. После падения империи, в XII в. возникло второе болгарское царство. Однако уже в XIV в. оно было завоевано Османской империей.

Повстанцы-гайдуки вели борьбу против захватчиков под зелеными (цвет лесов) флагами. Легенда гласит,

что болгарская княгиня Райна соткала и вручила гайдукам зеленый стяг, в центре которого было вышито изображение белого льва, попирающего опрокинутый турецкий полумесяц, а под ним девиз «Свобода или смерть!»

В 1862 г., в период сербско-турецкой войны, под красно-бело-зеленым флагом сражалась с турками под Белградом болгарская легия Раковского. Этот флаг был создан под влиянием бело-голубо-красного флага России, причем Г.С.Раковский заменил голубой цвет зеленым – цветом гайдуцких знамен, который символизировал свободу.

В военно-историческом музее Софии находится самое раннее из сохранившихся бело-зелено-красных знамен. Его изготовила за шесть месяцев пятнадцатилетняя Стилияна, дочь болгарина Ивана Параксекова, жившего в румынском г. Браиле. На зеленой полосе бело-зелено-красного полотнища вышит разъяренный лев и над ним слово «България». Длина полотнища знамени 190 см, ширина – 120 см, ширина полос: белой – 50 см, зеленой – 70 см, красной – 50 см; высота льва – 60 см. Свободный конец знамени имел треугольный вырез. 8 мая 1877 г. знамя было вручено 4-й дружине болгар-ополченцев.

К концу XIX в. борьба болгарского народа за национальную свободу, при поддержке России, увенчалась успехом: 1 июля 1878 г. по Берлинскому трактату Болгария получила автономию в качестве вассального княжества Османской империи. 17 апреля 1879 г. Великое Народное собрание Болгарии, проходившее в г. Тырново, избрало Александра фон Баттенберга первым болгарским князем и приняло Конституцию, провозгласившую

Болгию монархией. В Конституции дается описание флага: «Болгарское народное знамя трехцветно и состоит из белой, зеленои и красной полос, расположенных горизонтально». Значение цветов объяснялось так: белый – мир, славянская идея; зеленый – свобода; красный – борьба и труд.

В 1908 г. Болгария стала королевством и на флаге, в верхнем углу у древка, появился красный прямоугольник с золотым львом.

В период монархии в Болгарии появилась традиция по-разному вывешивать национальные флаги: в мирное время флаг вывешивался белой полосой кверху, во время войны – красной.

15 сентября 1946 г. была провозглашена Болгарская Народная Республика.

Государственный флаг (пропорции 3 : 5) сохранил традиционные цвета, которые получили несколько иное объяснение: белый – мир и свобода, зеленый – урожай и плодородие земель, красный – сила и боевой дух народа, кровь, пролитая в многовековой борьбе за освобождение. 4 декабря 1947 г. красный прямоугольник в верхнем левом углу знамени был заменен новым государственным гербом, принятым еще в 1944 г.

25 ноября 1990 г. страна была провозглашена Республикой Болгария, а



Государственный флаг Болгарии  
(22.11.1990)

еще 22 ноября 1990 г. парламент принял решение, что государственный флаг страны (пропорции 3 : 5) не должен содержать никакого герба. При этом белый цвет символизирует мир и славянское единство, зеленый – плодородие болгарской земли, красный – смелость болгарского народа.

## Герб

**И**зображение льва, как символа борьбы и чести, было широко известно на территории Болгарии. Его использовали в настенной росписи церквей как элемент архитектурного декора, а также как украшение боевых щитов воинов. «Болгарский лев» известен с конца XIV в. как знак болгарского царя Тырновского царства Ивана III Шишмани (1365–1393), который чеканил монеты с изображением льва. В 1393 г. под напором турок-осман пала его столица, а спустя три года – последнее болгарское Видижское княжество, и над Болгарией почти на пять веков установилось османское иго.

Впоследствии ополченцы Христо Ботева носили кокарды с изображением льва, а в Рильском монастыре тайно изготавливались печати с этим изображением. Согласно легенде, на первом знамени гайдуков, в центре зеленого полотнища, было также изображение белого льва, попирающего опрокинутый турецкий полумесяц. На зеленой полосе бело-зелено-красного полотнища 4-й дружины болгар-ополченцев также был вышит лев.

1 июля 1878 г. по Берлинскому трактату Болгария получила автономию в качестве вассального княжества Османской империи. 17 апреля 1879 г. Великое Народное собрание

Болгарии, проходившее в г. Тырново, избрало Александра фон Баттенберга первым болгарским князем Александром I и приняло Конституцию. В тексте Конституции приводится описание первого государственного герба страны: «Болгарский государственный герб – золотой лев на темно-красном поле, над ним царская корона». Вскоре герб стал более пышным: щит разделен серебряным «лапчатым» крестом; в первой и четвертой части золотой коронованный бросающийся лев в красном поле; во второй и третьей части – золотой трилистный восьмиконечный православный крест в зеленом поле; поверх всего – династический щиток, в котором в лазуревом поле, разделенном десятью серебряными и красными поясами коронованный лев, сопровождаемый сверху серебряным турнирным воротником; щит увенчан княжеской короной, щитодержатели – два льва; щит покоятся на мантии красного бархата, подбитой горностаем, сень мантии увенчана княжеской короной; щитодержатели опираются на красную ленту с девизом «С нами Бог», начертанным серебром на латыни. Но хоть корона и называлась кня-

жеской, на самом деле на гербе изображалась корона, более похожая на закрытую королевскую корону, которая отличается от княжеской отсутствием на обруче восьми зубцов с жемчужинами.

6 июля 1879 г. Александр I вступил на землю Болгарии, но спустя семь лет и один месяц был свергнут офицерами софийского гарнизона и 2-го Струмского пехотного полка и 9 августа 1886 г. отрекся от престола. 25 июня 1887 г. Великое Народное собрание избрало вторым князем Болгарии другого немецкого принца – Фердинанда Саксен-Кобург-Готского, который 2 августа 1887 г. вступил на престол под именем Фердинанда I (14.02.1861 – 09.09.1948). По сложившейся традиции при смене династии в герб страны вносились изменения, поэтому были внесены изменения и в герб Болгарии. Во-первых, династический щиток Баттенбергов был заменен на родовой герб Фердинанда: щит, пересеченный десятью черными и золотыми поясами, поверх всего рутовый венец в правую перевязь (герб Саксонии). Во-вторых, была упрощена форма креста во втором и третьем полях герба – теперь его концы имели не трилистную, а прямоугольную форму. В-третьих, щитодержатели – львы были заменены на львиных леопардов с раздвоенными хвостами. В-четвертых, латинский девиз был переведен на болгарский язык, так что он стал схож с девизом государственного герба Российской империи: «Съ нами Богъ». В-пятых, девизная лента стала серебряной с узкими красными и зелеными полосами по краям. Кроме того, герб был дополнен двумя копьями с народным и коммерческими флагами, которые поддерживали щитодержатели. Сень герба стала золотой, усеянной корона-



Один из вариантов герба Болгарии (конец XIX в.)

ми (эти нововведения были позаимствованы из Большого герба Германской империи 1871 г.).

23 сентября 1908 г. в г. Тырново Фердинанд I торжественно объявил о прекращении вассальной зависимости от Турции, провозгласив Болгарию царством, а себя Величеством и Царем болгар. Княжеская корона была заменена на специально созданную царскую, за основу которой была взята французская королевская (чтобы показать родство с династией Бурбонов): золотой обруч с восемью зубцами и восемью геральдическими лилиями, от которых шли дуги, усыпанные жемчугом, сходившиеся под державой, увенчанной крестом; внутри короны подушка красного бархата, доходящая до вершины.

9 сентября 1944 г., после образования Народной Республики Болгария, был установлен новый государственный герб (официально утвержден в 1947 г., в 1971 г. в герб внесены изменения): в синем овальном поле золотой бросающейся лев с красным вооружением над половиной золотой шестерни; поле обрамлено венком из



Большой герб (1908–1918)



Средний герб Болгарии (1919–1944)

золотых колосьев, перевитых в нижней части лентой цветов национального флага, в верхней части поле имеет золотой кант; в основании герба красная лента с датой «9.IX.1944». Авторы рисунка герба – художник Стоян Сатиров и скульптор Николай Шмиргела.



Государственный герб Болгарии (1944)

С 1971 г. на ленте вместо надписи «9.IX.1944» – дата начала антифашистского восстания – появилось две надписи: «681» – год основания первого болгарского государства и «1944» – год освобождения Болгарии от фашизма. Описание герба было дано в ста-

тье 139 Конституции Народной Республики Болгарии, принятой 16 мая 1971 г.



Государственный герб Болгарии (1971)

Лев символизировал стремление народа Болгарии к миру, венок из золотых колосьев – сельское хозяйство, золотая шестерня – развивающаяся промышленность; кроме того, шестерня и венок колосьев, перевитый красной и трехцветной лентами, символизировали союз рабочих и крестьянин страны, выросший в освободительной борьбе и их единство в социалистическом строительстве; красная пятиконечная звезда символизировала тесную связь и солидарность болгарского народа с трудящимися всего мира.

Современный герб Болгарии, принятый 31 июля 1997 г., создан на основе герба Болгарского княжества. Описание герба содержится в статье 2 Закона о гербе Болгарии «Герб Рес-

публики Болгарии изображен в виде золотого коронованного льва на темно-красном фоне на щите. Над щитом большая корона, первообразом которой были короны болгарских царей Второго болгарского царства, с пятью крестами и еще одним на самой короне. Щит держат два золотых коронованных прямостоящих льва, обращенных к щиту с левой и правой стороны. Они стоят на скрещенных дубовых ветвях с желудями. Внизу щита по краям дубовых веток наброшена белая лента с трехцветной окантовкой, на которой написано золотыми буквами: «Единство право сила».



Государственный герб Болгарии  
(31.07.1997)

Таким образом, на протяжении веков лев является национальной эмблемой, символизирующей силу, смелость, неустрешимость и мужество болгарского народа.